

# 特朗普:美国必须“拥有”整个格陵兰

称不仅是现有的租约协议 白宫“购岛”方案流出

近期,美国再次就有关“夺取格陵兰岛”一事与丹麦及欧洲陷入龃龉。美国白宫新闻发言人莱维特6日率先表达“动用美军”夺取格陵兰岛的可能。美总统特朗普在8日强调,美国必须“拥有”整个格陵兰,而不仅是现有的租约协议。美方持续施压之际,丹麦与格陵兰驻美外交官员8日与白宫官员会谈,丹麦同时游说美国议员,试图阻止美方“夺岛”威胁。



格陵兰岛美军基地。

## 特朗普: 不仅仅在当地行使军事和防务权利

根据一份8日刊发的对特朗普的采访内容,美国总统特朗普明确指出,美国必须“拥有”整个格陵兰,而不仅仅是依据现有条约在当地行使军事和防务权利。按特朗普的说法,所有权本身具有无法通过租赁或条约获得的战略价值。他在采访中说:“所有权能给你一些仅靠签署文件得不到的要素。”

依据1951年美国与丹麦及格陵兰岛签署的一项条约,美国拥有在格陵兰岛设立军事基地和防务设施的广泛权利。结合这一情况,有分析指出,特朗普此番言论是在明确表达,当前这份条约不足以满足美国的战略需求,美国需要对该岛拥有更直接、更全面的控制权。

两位要求匿名的消息人士在8日还透露了当前白宫内部讨论的一份“购岛”方案,虽然具体的金额和支付方式尚不清楚,但包括白宫助手在内的美国官员已经讨论过,向格陵兰人一次性支付款项,以说服他们脱离丹麦并可能加入美国。若该计划落实,每名格陵兰居民或能得到1万至10万美元不等的款项。但截至目前,计划的具体金额和操作方式尚未确定。

## 欧盟: 美方威胁“极其令人担忧”

针对近期美国屡屡就格陵兰岛所作的表态,欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯8日表示,美国对格陵兰岛的威胁“极其令人担忧”,呼吁美国尊重国际法。此外,卡拉斯还透露,欧盟内部已经开始商讨针对美方可能的武力威胁的应对措施,“欧洲各国正在讨论,如果美国的威胁是真的,欧洲应该如何应对。”

8日,美国华盛顿特区传出消息称,特朗普政府顾问当天在白宫会见了来自丹麦和格陵兰的代表,就相关问题进行磋商。更多细节内容显示,特朗普政府官员在会谈中试图对总统有关“接管”格陵兰的表态降温,向丹麦和格陵兰方面释放更为克制的信号。不过这一内容暂未得到白宫方面的证实。

此外,还有消息显示,丹麦与格陵兰岛的外交官员正在积极接触美国国会议员,试图让其劝说特朗普,放弃其与格陵兰岛有关的计划。格陵兰岛及丹麦方面一贯反对美国“夺岛”的相关议题。来自格陵兰岛的丹麦国会议员曾明确指出,格陵兰岛永远不会被出售。

## 丹麦民众: 美国的言论“简直荒唐”

对于特朗普多次威胁要得到格陵兰岛的言论,丹麦民众在接受采访时表示无法接受,美方的霸凌必须停止。当地居民拉尔斯·阿鲁普:“这听上去有点像中世纪的做法,简直太荒唐了。我无法决定美国总统会做什么,但我们可以作出我们的回应,明确表示这不可能发生。”

当地居民雅各布·鲁加德表示,丹麦一直是美国的重要伙伴,特朗普威胁“夺岛”令人愤怒和难以置信,“你必须明确地告诉像特朗普这样的霸凌者,让他住手,这才是他唯一能听懂的语言。”

国际观察

## 格陵兰岛,美国要“巧取”还是“豪夺”?

美国突袭委内瑞拉后,又不断威胁要夺取格陵兰岛,引发欧洲强烈反应。

美国可能会通过哪些手段夺岛?背后有哪些深层战略意图?会对跨大西洋关系造成哪些影响?回看历史,美国通过巧取豪夺扩张自身版图的“传统”由来已久,背后是其帝国主义掠夺本性和赤裸裸的霸权思维。

### 四种可能的夺岛手段

白宫声称,会为得到格陵兰岛“保留所有选项”。国际媒体和专家分析,特朗普政府可能通过以下四种手段达到目的,不过无论哪种手段都面临不小的障碍。

一是花钱购买。白宫7日称,特朗普及其国家安全团队正积极讨论购岛方案。美国国务卿鲁比奥曾表示,购岛是首选方案。不过,美方过去多次提出购岛,均遭丹麦方面及格陵兰岛当地民众强烈反对。美欧法律专家普遍认为,在当今世界,“买卖”领土违背国际法原则。

二是武力夺取。白宫方面直言“动用军队”是“选项之一”。美媒说,美国在格陵兰岛有军事基地,格陵兰岛没有本土常备军队,美军占岛“可能只需5架直升机”。但美国将为此付出巨大政治代价。美国智库北极研究所所长罗曼·许法尔认为,美国军事攻击北约盟友,将“意味着北约彻底终结”。

三是挑唆独立。分析人士说,从去年美国副总统万斯访问格陵兰岛,到前不久高调任命美国格陵兰岛特使,特朗普政府有意挑唆格陵兰岛独立,迫使其实对美依附。不过,民调机构弗里安一项调查显示,绝大多数格陵兰岛民众反对该岛成为美国一部分。

四是条约绑定。美国可能诱使格陵兰岛方面签署所谓《自由联系协定》,允许美军在其领土内不受限行动,美国则以提供安全保护、部分公共服务以及贸易免税作为交换,实现对格陵兰岛的实际控制。

美欧媒体分析,美国很可能会混合使用以上手段。美国《星条旗报》网站文章认为,美国核心诉求并非立即改变格陵兰岛归属,而在于扩大美国在当地军事、战略和资源层面的准入,实质上控制该岛及其资源。

### 早有“扩张传统”

回顾历史,从1803年“购买”路易斯安那开始,美国在100多年里通过煽动独立、战争吞并、强势购买等手段,把领土由大西洋沿岸一路扩张至太平洋。

美国历史上,通过“交易”扩张领土多有先例,尤其是在19世纪。美国这次再提“购岛”,也合乎美媒关于特朗普政府正复活“19世纪式帝国主义”的评述。

1803年,法国因海外殖民受挫和急需战争资金,以1500万美元出售路易斯安那。1819年,西班牙因国力衰退和美国施压,以美国支付500万美元为条件转让佛罗里达。1867年,沙俄将阿拉斯加以720万美元出售给美国。

美国历史上的“领土购买”多是利用对方国力衰落或战争窗口期,核心目标是航道控制、扩大战略纵深与控制成本最小化。

美国“购岛”行为对丹麦而言也并不陌生。美国1917年以2500万美元从丹麦购得今天的美属维尔京群岛。二战后不久,美国曾提出购买格陵兰岛,遭拒后得到了在该岛更高程度的军事准入。

美国也曾对一国混用多种手段,“离天堂太远、离美国太近”的墨西哥是最大受害者之一。1821年墨西哥独立后,觊觎得克萨斯地区的美国,先是鼓动大批本国移民涌向该地区,随后鼓动得克萨斯于1836年独立,并在1845年正式将其兼并。

1846至1848年,美国发动美墨战争,迫使墨方割让新墨西哥、上加利福尼亚等大片领土。1853年,美国以1000万美元强行从墨西哥购得现今亚利桑那和新墨西哥两州南部地区,为修建横贯北美大陆的太平洋铁路铺平道路。

### 三层战略意图

舆论认为,美国之所以如此想得到格陵兰岛,是看中其位于战略前沿、扼守关键航道、蕴藏丰富资源等优势。

特朗普政府有三层战略意图:掌握西半球重要航道和海上通道、完全控制北美地区北极圈、争夺关键矿产。埃及《金字塔报》说,美国试图将各类资源、水道等视为战略资产并谋求垄断,为此不惜动用一切手段。

格陵兰岛是世界第一大岛,大部分位于北极圈内。格陵兰岛连接北极、加拿大西北航道与北大西洋航道,位于北美通往欧洲和俄罗斯的最短空中通道上,岛上富集稀土、石墨、铜、镍等能源转型、芯片制造所需资源,具有很高的战略与经济价值。

分析人士指出,美国在格陵兰岛一直有广泛的军事准入权,丹麦也长期是美国在北约的重要盟友。无论是获取资源,还是掌握航道,都未必需要通过代价极高的主权变更来达成。特朗普政府之所以要强行夺岛,更多可能是着眼于跨大西洋关系转变。

在上月发布的美国国家安全战略报告中,特朗普政府将欧洲视为意识形态和地缘政治对手,折射出美国对传统盟友的敌意。随着美欧裂痕不断加深,美方愈发倾向于无视欧洲盟友立场,直接掌控战略要地与关键资源。

美国夺岛意图遭到欧洲国家强烈反对。丹麦、法国、德国、意大利、波兰、西班牙、英国等欧洲7国领导人,以及丹麦等北欧5国外长6日分别发表联合声明,强调只有丹麦和格陵兰岛才能决定自身事务。

欧洲舆论批评,特朗普政府图谋夺取格陵兰岛并将动武作为选项之一,是对现行国际秩序的严重破坏和“典型的霸权主义思维”。英国前国际开发大臣罗里·斯图尔特警告,如果连盟友领土都可被交易或强占,所谓“西方文明”将不复存在。

格陵兰岛争端或许不足以成为压垮北约和美欧关系的最后一根稻草,但美国很可能将进一步扩大其在格陵兰岛的军事、安全与地缘经济存在,而欧洲对美国的不信任感也将进一步加深。

本文据新华社、央视新闻